



农户厕所变样了,村里环境变美了

厕所革命,农村厕所是绕不开的话题,农村改厕工作是一项重大民生工程。2014年全国爱卫会发布的《关于进一步推进农村改厕工作的通知》中指出,根据国务院要求,到2020年全国农村卫生厕所普及率要达到85%。2016年5月开始,我省在实施美丽乡村建设的4256个省级重点村,开展农村无害化卫生厕所改造工作。

12月5日,记者到石家庄西部山区走访了一些已经完成改厕的农户,切身感受到了农村环境的变化。

本报记者 蔡艳荣/文 栗晓烁/图

探访 石市西部山区农户厕所大变样

大米峪村:水冲式厕所进院进屋

大米峪村是距离平山县温塘镇西大约4公里处的小山村,因土地肥沃、高产良米而得名。

12月5日上午,记者跟随平山县爱卫办主任李勇进入到村东头的一处公厕。与人们印象中山区的简易厕所不同,这座公厕白墙灰瓦,设置了水冲式蹲便,厕所内还有洗手池。

在厕所墙壁上装着两块薄板,中间有一个显示屏,显示温度为5℃,乍一看还以为是装饰画。“这是碳晶电热板,中间是可以调解温度的恒温器,温度设到三四度就能解决厕所冬天上冻的问题。”李勇进说,户外水冲式厕所在冬季低温条件下上冻,是河北坝上、内蒙古、东北等地普遍面临的问题,碳晶加热板很好地解决了这个问题。

李勇进介绍,这座公厕是今年春天建成并投入使用的。像这样的公厕,大米峪村建了三处。

村民王晓平家的厕所位于院子西南角,分成两个隔间,外侧是蹲便,里侧是坐便器。“家里的旱厕原来在大门外的街上,去年冬天把院里的储物间改造成了现在这样的水冲式厕所。”王晓平说,里间的坐便器马桶和一块碳晶电热板都是政府给的,还有1200元补贴。

说起厕所进院后的好处,王晓平说:“以前厕所都在大街上,都是

死茅坑。今年夏天,蚊子苍蝇明显少了,冬天上厕所也暖和了。”

焦春建家的厕所也是建在院子西南角。焦春建的儿媳妇小刘说,厕所改造后最大的好处是晚上上厕所不用出院门,不犯怵了。

王翠霞家的新房子是

2015年才入住的,家里有独立卫生间,还装了地暖。卫生间里干净整洁,比单元楼里的卫生间还要豁亮。

村支书刘和平介绍,大米峪村是省级扶贫村,也是美丽乡村建设重点村,农户家里厕所改造是美丽乡村建设的一项重要内容。全村110户、410口村民,目前都积极进行厕所改造,把原来大街上的死茅坑、旱厕拆除,根据各家的条件改造成了水冲式厕所,有条件的还把厕所挪进了屋里。

平山县驻大米峪村工作组第一书记曹建军介绍,去年以来村里建了3处公厕,在平山县爱卫办的指导帮助下,家家户户发放安装了坐便器、碳晶加热板;安装了下水管道;改建了污水管道。两户一个垃圾桶,村里污水管网铺设了近4000米。

李家庄村:厕所按宾馆标准打造

平山县李家庄村是岗南镇的红色革命老区村,也是2015年度我省九大重点片区之一的西柏坡片区的核心区域,现在已是省级美丽乡村。

12月5日,李家庄村村南的岗南水库波光粼粼。记者走进李家庄村时,发现这里的民居都是按照民宿标准装修打造的。村支书刘树彦介绍,李家庄村的面貌是从2015年开始改变的。“以前街上茅坑比民房多,每家都有茅房,有一家还要建两三个。”全村有87户人家,这几年卫生状况大大提升,旅游接待能力也提高了。

刘树彦家的卫生间就是按照星级宾馆的标准打造的,每个房间

都配有带盥洗台、淋浴间、坐便器的标准卫生间。村南头的谷新芳家,有4间客房可以接待游客,还建有两处独立水冲式卫生间。

“美丽乡村建设让我们村受益匪浅,红色旅游、山水景观旅游发展迅速,村民观念也变了,主动要求改建厕所。”刘树彦说。

刘树彦介绍,在农村厕所改造过程中,地砖、水泥、马桶都是统一发放的。村里铺设了12000米污水管网,建设了污水处理中转站和污水处理终端,消化处理污水的能力是按照日接待2000人标准设计的。经过处理的污水可以浇花浇树、喷洒路面。



村民家中的厕所干净整洁



碳晶电热板可以加热到指定温度

工作

130万家农户建起卫生厕所

上世纪九十年代初,王女士从外地来石家庄读书,毕业后留在这里工作。每次回去探望老家的亲戚,上厕所都是让她特别发怵的一件事。

王女士说:“那时候跟老公去亲戚家,我白天都不敢喝水,就怕喝水多了老上厕所。亲戚家的厕所是那种露天的、跟猪圈连着的,你这里刚刚蹲下,身后的两头猪就呼噜呼噜地凑过来,从茅坑口都能看到它们。那感觉特别难受。到了夏天,蚊蝇成群结队的,嗡嗡地围着你,别扭极了。”

记者从石家庄市爱卫办了解到,2003年石家庄市爱卫办在鹿泉区(原鹿泉市)等6个县(市)开展了改厕试点工作,取得了成功经验。从2004年开始,石家庄市开展大规模农村改厕活动。2004年至2013年,石家庄市积极实施国家农村改厕项目,各级各单位认真组织实施,极大推动了全市农村改厕工作。2013年石家庄市将农村改厕工作列为“农村面貌改造提升行动”十五项工程之一,明确提出了各县(市、区)政府是农村改厕的责任主体。2014年又将改厕工作做为美丽乡村建设的重中之重,强力推进以消除“连茅圈”为重点的农村改厕工作,将改厕工作纳入了一把手工程。

石家庄市成立了农村改厕技术指导组,市爱卫办先后几次编印农户厕所改造技术规范、技术手册,录制户厕改造教学片、农村改厕公益宣传片下发至各县(市)区。

石家庄市农村总户数182.9万户,人口661.14万人。截至2016年底,卫生厕所户数从2004年的63.1万户达到了129.8万户,卫生厕所普及率也从2004年的37.34%提高到了78.67%。主要改厕类型有三格式、双瓮式和池沼气,以三格式为主。

近年来,石家庄市以国家农村改厕项目、创建巩固卫生镇、美丽乡村建设为契机,坚持“政府组织、部门协调、群众动手、全民参与”的工作原则,多轮驱动、多措并举、多种形式全力推进农村改厕工作,有力地带动了农村整体环境卫生的改善,促进了农村全面协调和可持续发展。广大群众也在改厕过程中养成了改陋习、讲卫生、讲文明的良好习惯,改厕工作受到了群众的普遍欢迎和广泛赞誉。

观点

厕所改造好才谈得上农村环境改善

站在大米峪村东头高处看全村,地形虽然有起伏,但硬化过的路面整齐畅通,家家户户的外墙都粉刷得干净整洁。村东头的广场上装着健身器材,旁边还有一个矩形的花池。“花池这个位置,以前就是旁边这几家的旱厕。厕所拆除后,腾出了地方,才能进行街道的硬化和村庄的绿化。要不到处是死茅坑,农村环境的改善从何谈起。”李勇进说。

站在李家庄村村南头环山长廊的木栈道平台上,向北可以看见李家庄村,向南向西可以眺望秀丽的岗南山水。“这里以前是后边这几家农户的厕所,后来厕所拆除了,才有了现在的统一规划。”李勇进说。

记者了解到,平山县的西郭苏村、南荣村、西柏坡村、李家庄村、大米峪村等村庄都根据各村的特点进行了农户户厕的改造。西柏坡镇的15个村,结合西柏坡红色革命教育旅游的特点,都改建了高品质、高标准的户厕,其中9平方米的高标准户厕就改建了300多户。平山县爱卫办对全县23个乡镇700多个村庄的村干部、技术人员代表进行了技术培训和指导,比如找一个村选两三户现场培训,对不具备排污系统的村子,现场讲解三格化粪池式卫生厕所要如何改建等。2014年,平山县爱卫办对改建的农户户厕进行逐户验收,光验收就进行了一个月,最远到了距离县城120公里的合河口乡。

2013年,全省开展美丽乡村建设,将农村无害化卫生厕所改造列为美丽乡村建设十二项专项行动之一。改厕过程中,各级部门狠抓落实,在消除连茅圈和旱厕上加大工作力度,因地制宜,积极推进无害化厕所进院入户,改变农民卫生习惯,提升农民健康意识,积极推进户外厕所防冻技术,改善农村管理的卫生面貌,提升农户的生活品质。



拆除原来的旱厕,为进一步改善环境创造了条件

互动

关注燕赵都市报官方微信(yzdsb-news),回复“厕所革命”,参与话题互动,讲讲你的如厕故事,或者谈谈你对于“厕所革命”的好建议。